
《骄人祖先 灿烂文化》大单元备课

教学设计

驻马店市第二十五小学 贾寅红

一、核心素养

政治认同.道德修养.法制观念.责任意识

二、学习主题与内容要求

五年级上册第四单元《骄人祖先 灿烂文化》

1.道德教育:

①理解平等待人的意义，懂得谦让.友善和宽容，学会尊重.同情. 关心和感

恩，能够相互帮助，具有团结互助精神。

②体贴父母长辈，能够与他们进行良好的沟通，主动参与力所能及的家务劳

动，感受劳动的意义，为父母分忧，懂得感恩。

③关心集体，在集体中承担相应的责任，具有集体意识和团队精神。

④了解和感受社会生活， 主动参与力所能及的服务性劳动，做一个热爱生

活.乐于奉献 的人，积极服务社会，增强社会责任感。

2.中华优秀传统文化与革命传统教育：

①了解中华文化的悠久历史和博大精深，体会中华优秀传统文化的精髓。

②关了解中华民族对人类 文明的贡献，为中华民族创造的文明成就感到自

豪，坚定文化自信。

③了解不同文明之间交 流互鉴的重要性，尊重不同文化的差异性， 以包容

的态度看待不同文明之间的交流对话。

3.国情教育:

①知道马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，初步树立共产主义



远大理想和中国特色社会主义的共同理想。

②初步理解社会主义核心价值观的内涵，并在日常学习和生活中践行和弘扬

社会主义核心价值观。

三、单元教材分析

1.本单元在整套教材中与其他单元的关系

2. 内容分析：“中华文明上下五千年，中华优秀传统文化是先辈留给我们的

丰厚遗产。它蕴含的思维方式.价值观念.行为准则等，深刻地影响着今天的中国

人。中国传统文化是我们的先辈传承下来的丰厚遗产，它不仅是历史的结晶，而
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且有着活的生命。它所蕴含的思维方式.价值观念.行为准则等，深刻地影响着今

天的中国人。第四单元“骄人祖先灿烂文化”共三课，呈并列关系，分别以文字.

科技和美德为中心，介绍了中华优秀传统文化。旨在让学生通过学习，建立文化

认同。树立文化自信，为中华民族拥有悠久.灿烂的文化而自豪。

第 8课《美丽文字民族瑰宝》围绕中华民族的文字展开。中国是多文种的国

家有几十种文字。这些文字共同书写了祖国的历史与文化。汉字是世界最古老的

文字之一，形体优美，具有十分独特的审美价值。同时，汉字熔铸着先人的智慧

和灵感，中华民族的传统美德.道德观念蕴含其中，汉字充分体现了中华民族的

创造力和价值取向。汉字不仅是维系中华文明的重要纽带，也是世界人民的共同

财富。它在历史上对中国周边地区的文化产生深远影响，并在当今信息化时代释

放出新的活力。

第 9课《古代科技耀我中华》围绕中国古代的科技展开。中国古代科技在世

界文明史上独树一帜。独具特色的中医药学.农学.天文学.数学等古代科学至今

仍闪耀着智慧的光芒。独领风骚的青铜器.丝绸.瓷器.水利工程等展示了中国古

人的精湛技艺。改变世界的四大发明对人类社会发展和世界文明进步影响深远。

第 10 课《传统美德源远流长》围绕中华传统美德展开。中华传统美德历久

弥新，世代相传。深深熔铸在伟大的民族精神之中。传统美德包括个人修养.社

会关爱和爱国情怀三个方面。人格修养突出明志.持节.诚信.求新等，社会关爱

突出仁爱.宽容.推己及人等，爱国情怀突出以天下为己任.前仆后继.保卫祖国.

关怀民生的精神。第四单元“骄人祖先灿烂文化”介绍了我国优秀传统文化，旨

在让学生通过学习，建立文化认同，树立文化自信，为中华民族拥有悠久.灿烂

的文化而自豪。



3.本单元各课时的构成及逻辑关系

四、单元学情分析

五年级学生拥有一定的阅读能力与理解能力，对本单元教材展示的教学内容.

故事与格言，通过查找资料.合作学习讨论，基本上能够理解，但由于社会认知

和经验有限，将学习内容与自身生活实际进行链接，与现实生活进行联系，对自

己的影响.结合自身谈体会与感悟等方面存在一定的难处。因此，在教学活动中

重点引导学生从熟悉的生活话题和情境中展开学习讨论，并结合自身生活经验.

认知能力进行知识与生活经验的架构，认知.体悟.实践，让学生不仅了解中华优

秀传统文化，从小建立文化认同，树立文化自信，为中华民族拥有悠久.灿烂的

文化而自豪。更主要的是将文化自信内化于心，付诸行动，成为中华优秀传统文

化的传承者，筑牢中华民族的根与魂。

五、单元目标

1. 通过查资料.欣赏图片.小组交流等方式，了解中华民族语言文字的多样

性，了解汉字发展中不同字体的风格，学习欣赏独特的书法艺术；知道汉字熔铸

著祖先的智慧和灵感，传承着中华民族的传统文化：了解汉字对世界的影响，懂

得珍视祖国的传统文化。



2.从中医药学.农学.天文学.算学等角度，了解我国古代灿烂辉煌的科技成

就：搜集.了解古代科学家的故事，感受我国古代领先世界的科技创造：知道古

代中国的四大发明对人类社会发展和世界文明进步产生的深远影响和巨大贡献

3.通过事例.典故.名言.人物故事的学习，说出中华传统美德在个人修养.

社会关爱和国家情怀等方面的具体表现：知道传承发展中华优秀传统文化，就要

大力弘扬中华传统美德，学会用他们来指引自己的生活。

六、单元评价任务

1.通过小组合作查阅资料，全班交流分享，辨识甲骨文字或阅读有关文字的

故事，能够发现汉字的历史和字体风格特点，了解中华民族语言文字的多样性，

感受汉字的独特魅力。能够懂得珍视.传承.中华民族的传统文化。

2.通过搜集.了解古代科学家的故事参与体验.调查了解.分享交流等活动，

能从中医药学.农学.天文学.算学等角度，了解我国古代灿烂辉煌的科技成就，

感受我国古代领先世界的科技创造：知道古代中国的四大发明对人类社会发展和

世界文明进步产生的深远影响和巨大贡献。

3.通过事例.典故.名言.人物故事的学习，能举例说出中华传统美德在个人

修养.社会关爱和国家情怀等方面的具体表现：能列举现实生活中 2个以上反映

传统美德的事例，体会中华传统类德格言的意蕴，会用他们来指引自己的生活。



第 8 课《魅力文字 民族瑰宝》教学设计

【课时安排】

2 课时

【学习目标】

1.通过欣赏视频.图片和文字故事，了解我国语言文字的多样性以及汉字发

展的历史和特点，学习欣赏独特的书法艺术。

2.通过辨识甲骨文字或阅读有关文字的故事，不断寻找.发现汉字的历史和

字体风格特点，初步感受汉字的独特魅力，对我国汉字文化产生喜爱之情。

3.通过了解汉字的悠久历史以及在发展中不同字体的风格，知道汉字熔铸着

祖先的智慧和灵感，承载着中华民族的传统文化，建立文化认同，树立文化自信。

【学习重难点】

重点：了解我国语言文字的多样性以及汉字发展的历史和特点，进而产生学

好.用好.写好汉字的热情，形成民族自豪感。

难点：感受汉字之美，增强文化认同感。

【教学过程】

一、视频导入聚目标(第一课时)

1.观看视频——中国文字博物馆

2.说一说：你去过这家博物馆吗？你对中国的文字有着怎样的了解呢？

【设计意图】通过观看视频导入新课，使学生初步感受文字的魅力，激发学

生学习本课的兴趣。

二、丰富多彩的文字(第一课时)

1.提问：你知道一百元人民币上有多少种中国文字吗？

2.讲解：人民币上的文字。



3.讨论：你知道中国有多少种文字吗？

4.总结：我国除了汉字外，还有几十种文字。

5.阅读角：世界屋脊上的文字——藏文。

【设计意图】过找人民币上的五种文字，激发学生的探究兴趣，在此基础上

引导学生感受中国文字的丰富多彩.多种多样。

三、古老而优美的汉字(第一课时)

1.知识拓展：汉字是世界上最古老的四大文字之一

2.猜一猜：这是什么字？你是怎么猜出来的？

3.讲解：中国的象形文字

4.总结：直观生动的中国汉字

5.试一试：请你在田字格中写出古文字相对应的规范汉字。

6.小讨论：这样的象形字有什么样的好处呢？

（能够使得人们很容易根据字形去判断它所表达的意义。）

【设计意图】了解中国汉字是世界上最古老的文字之一，并知道汉字是以象

形为基础的文字，具有表意的特点。

四、我为汉字点赞：(第一课时)

1.写一写，看一看。

（1）请你写一写认识的象形汉字吧！

（2）欣赏——《甲骨文的演变》。

2.阅读角：甲骨文中的十二属相。

3.活动园：汉字的踪迹

4.总结：形体优美的汉字

5.阅读角：汉字——一路走来

6.感受汉字之美：展示优美的书法作品



7.总结：书法书写汉字之美。

8.小小分享会：你喜欢哪种字体？

9.汉字书写大赛：请你用你最熟悉的.你认为最优美的字体，在田字格中写

下下列诗句，并比一比看谁写得最好！

【设计意图】以书法作为具体的载体，帮助学生感受汉字之美，并提醒学生

要写好汉字。

五、意蕴隽永的汉字(第二课时)

1.猜一猜，说一说：

（1）说一说，“李”字可以组什么词？

（2）猜一猜，“李”字与什么有关？它有何意蕴？

2.播放视频《字有道理——李》

3.总结：汉字是我们的祖先在生产劳动中创造出来的，每个汉字都熔铸着先

人的智慧和灵感，充分体现了中华民族伟大的创造力。

4.活动园：

（1）出示：“孝”和“信”字。

（2）观察与发现：从这两个字中，你发现了我国的一些汉字有怎样的特点？

（3）小结：从汉字的形体中，我们往往可以体味出中华民族传统的思想观

念。

5.试一试：请观察“友”字，试着说一说它反映出中华民族怎样的道德观念？

（合作.互助）

6.试一试：猜猜图中的人在做什么，它们会是什么字呢？

7.说文解字：你知道吗?在青铜镜产生之前，古人是用盆里的水来充当镜子

的，因为静止的水面可以照出人影。这样的“水镜”在甲骨文中就有形象的记录，

写作 x或 g，像一个人俯身对着一盆水照自己的样子。这就是后来的“监”字，



繁体字写作“監”，左上角的“臣”表示人的眼睛，右上角的部分表示人的身体，

下边的“皿”就是盛水的器皿。人们掌握青铜冶炼技术以后，出现了铜镜。为了

反映镜子制作材料的变化，古人在“監”的左边加上“金”字旁，于是有了“鎰”

字，也就是现在的“鉴”字的异体字。

8.猜一猜：

（1）从“男”字中，你可以猜到什么？

（2）从“和”字中，你可以猜到什么？

9.观察与思考：从这些字当中，你发现了中国的汉字有着怎样特点和重要意

义？

10.小提示：汉字自古至今一直顽强地坚持自己独特的表意性，每一个汉字

都蕴含着丰富的古代文化信息。一个个字符就如同中华文化的活化石，传递着来

自古代社会的音讯，描绘了中华文化发展的轨迹。

【设计意图】通过观察上述文字并发现汉字可以反映.体现中华民族传统的

思想观念。帮助学生认识到文字能够反映时代的发展特点。

六、影响深远的汉字(第二课时)

1.影响深远的汉字：汉字不仅是维系中华文明的重要纽带，也是世界人民共

同的财富。汉字很早就传入朝鲜半岛.日本.越南等国家和地区，对促进中国与这

些国家和地区的经济.文化交流发挥了重要作用。中国周边也逐渐形成了以汉字

为媒介的“汉字文化圈”。

2.阅读角：

（1）汉字在朝鲜半岛 （2）汉字在日本 （3）汉字在越南

3.找找“汉字文化圈”：你还知道我国的汉字对哪些国家和地区的文字和文

化产生了影响？搜集资料，记录下来。

4.汉字在今天：



（1）外国人学习用毛笔写汉字 （2）日本京都汉字博物馆 （3）汉语热

5.阅读角：王选与印刷

6.畅想未来：想一想，随着科技的进步，古老的汉宇还会焕发出怎样的活力？

【设计意图】认识和了解汉字对亚洲其他国家的深远影响，在今天的影响越

来越大。

七、回顾反思，交流评价（第二课时）

1.回顾反思：这一课我们学习了哪些内容？

2.交流评价：请根据下面的评价表评价自己这一节课的表现。

附：板书设计



第 9 课《古代科技 耀我中华》教学设计

【课时安排】

2 课时

【学习目标】

1.通过查资料.自身体验.交流讨论等方式，从中医药.农学.天文学.算学角

度，了解我国古代科学的灿烂辉煌成就。

2.通过调查阅读.小组展示等活动，搜集.了解古代科学家的故事，从青铜器.

丝绸.陶器等方面感受我国古代领先世界的技术创造。

3.通过参与体验.调查了解等方式，了解古代中国的“四大发明”对人类社

会发展和世界文明进步产生了深远的影响，做出了巨大贡献。

【学习重难点】

重点：让学生了解中国古代历史上产生了许多伟大的科技人物，体会他们做

出的卓越的科技贡献。

难点：让学生认识到，中国古代的科学技术不仅独居特色，而且对世界文明

产生的深远影响和巨大贡献。

【教学过程】

课前小调查：你知道哪些中国古代的科学家，他们都有哪些成就？

课前收集：关于古代科技创造的资料。

一、视频导入聚目标（第一课时）

1.播放视频：祖冲之的圆周率到底是怎么计算出来的？网友：厉害了我的冲

2.说一说：你觉得祖冲之厉害吗？厉害在哪里？为什么祖冲之能够取得这样

的成就呢？

【设计意图】通过观看视频导入新课，激发学生学习本课的兴趣。

二、灿若繁星的科技巨人（第一课时）



1.祖冲之的故事。古代科技巨人们的成就都离不开自身的勤奋学习和努力钻

研。

2.活动园：中国科学院 2016 年发布了《中国古代重要科技发明创造》一书，

推选出古代科学发现与创造.技术发明.工程成就共 88 项重要科技成就。请利用

图书馆.博物馆.互联网等资源，搜集和整理关于中国古代科技的资料信息，补充

下表，并与同学交流。

3.展示：《中国古代重要科技发明创造》部分成就

4.观察与发现：从我国古代的这些科技成就中，你感受到了什么？

5.小结：在中华文明的历史画卷里，一代又一代劳动人民用汗水和智慧创造

了无数的光辉业绩，一个又一个科学巨人取得了不朽的科技成就。

6.小组活动：请你以小组为单位，选择一位你们特别敬佩的古代科技巨人，

说一说关于他们的故事吧！看看哪个小组说得更详细.更好！

7.中国古代科学家的故事：

（1）张衡与地动仪 （2）李时珍与《本草纲目》 （3）鲁班与“刨”

8.小小分享会：从我国古代科学家追求真理.献身科技的故事中，你得到了

怎样的启发？

9.总结归纳科学精神。

【设计意图】本环节意在让学生知道我国古代有着辉煌的科技成就，了解古

代科技巨人的故事，学习他们身上优秀的品格和精神。

三、独具特色的古代科学（第一课时）

1.提问：你认识它们吗？（枸杞.薏米.陈皮）

提示：它们不仅可以煮糖水，还可以入药。

2.走近中医药：我国的中医药学已有几千年的历史，在世界上独树一帜。它

独特的医学理论.诊疗方法和丰富的中草药，为无数人解除病痛。中医药学是世



界医学宝库中的瑰宝，至今仍闪烁着智慧的管忙，得到了很多国家的认同。

3.说一说：你和你的家人平常生病的时候会选择中医吗？了解一下你们家庭

成员对中医的看法！

4.活动园：中国历史上的著名医学家

5.屠呦呦与诺贝尔：屠呦呦在疟疾治疗研究中的灵感来自于哪里呢？

6.阅读角：青蒿素

7.你知道吗：除了我国的中医药学以外，我们的祖先们在长期的农业生产活

动中，还总结出丰富的农业生产经验，在与农业密切相关的天文历法方面，也取

得辉煌成就。这些靠劳动人民聪明才智获得的科学知识和生产技术，在世界上长

期处于领先地位。

（1）甘石星表。（2）二十四节气。

8.中国古代的算术成就。

9.我们要学习中国古代科学家们的刻苦钻研.用于创新的精神，争取为国家

的发展作出属于我们的贡献。

【设计意图】意在引导学生了解我国中医药学.天文.算术的辉煌，进一步感

受著名医学家为中国医学的发展所做出的卓越贡献，感受中国古代劳动人民的智

慧。

四、独领风骚的古代技术创造（第二课时）

1.视频：国家宝藏 你没见过的国宝瓷器

2.形态各异的青铜器.绚丽多彩的丝绸.精美绝伦的瓷器.造福千秋的工程建

设等，向世界展现了中国古代劳动人民的精湛技艺与勤劳智慧。

3.走近中国古代的技术创造：

（1）司母戊鼎 （2）西汉素纱禅衣 （3）东汉青瓷四系罐

（4）都江堰（5）赵州桥



4.小小分享会：你还知道哪些中国古代的技术创造？课前收集关于古代科技

创造的资料，

分组搜集资料进行探究，并在班级交流和展示。（茶叶.青铜镜等）

【设计意图】让学生了解中国古代辉煌的技术创造，分享自己知道的或者喜

欢.感兴趣的古代技术创造，感受我国古代技术创造的辉煌。

五、改变世界的四大发明（第二课时）

1.展示：中国古代的一些书写材料。

2.说一说：

（1）请你说一说，这些书写材料都有些怎样的缺点和不足？

（2）在这种情况下，你希望出现怎样的书写材料呢？

3.纸的问世：纸的出现和造纸术的改造

4.阅读角：造纸术的传播。

5.视频：当代先进的印刷术，从古代一步一步演变而来，远远传播！

6.活动园：制作印章。

7.相关链接：王选与汉字激光照排系统

8.介绍：指南针和火药。

9.相关链接：课本第 81 页。

10.想一想：我国古代辉煌的科学技术成就，不仅是科学家和劳动人民智慧

的结晶，也是他们创新精神的体现。你能从我国古代辉煌的科技成就中获得怎样

的启示？

小提示：作为祖国未来一代的我们，要更加努力地为祖国科技的振兴做出属

于自己的努力。我们可以积极参加科技小发明活动.勤思考勤动手，在实践中培

养自己的创新精神和创新能力。

11.古代四大发明与现代新四大发明。



小结：不管是古代“四大发明”，还是现代“新四大发明”，都是中国人民的

智慧结晶。高铁.移动支付.共享单车.网购，都是值得我们为之自豪的发明创造，

它们改变了中国，影响着世界。中国人民有着无穷的创造力，可以预见中国以后

也会继续创造更多让世界惊叹的“中国发明”。

【设计意图】认识我国的四大发明，并了解古代四大发明对世界文明产生的

深远影响；通过古今四大发明的对比，鼓励学生继续发扬创新精神，做创新型人

才。

六、回顾反思，交流评价（第二课时）

1.回顾反思：这一课我们学习了哪些内容？

2.交流评价：请根据下面的评价表评价自己这一节课的表现。

附：板书设计

9 古代科技 耀我中华

灿若繁星的古代科技巨人

独具特色的古代科学

独领风骚的古代技术创造

改变世界的四大发明



第 10 课《传统美德 源远流长》教学设计

【课时安排】

2 课时

【学习目标】

1.通过事例分析.观看视频等方式，能分辨“明志”.“气节”.“诚信”.

“求新”.“知行合一”.“仁爱”的行为。

2.通过典故.人物事例等内容的学习，了解“明志”.“气节”.“诚信”.

“求新”.“知行合一”.“仁爱”中国传统美德的含义。

3.知道中华优秀传统文化蕴含着丰富的道德理念和规范，收集一些传统美德

格言和美德故事，有继承和发扬这些美德的行为趋向。

【学习重难点】

重点：平等友善需要相互理解和尊重；积极参与公益事业，小善汇聚成大爱。

难点:如何真正让学生在生活中参与到社会活动中。

【教学过程】

一、谈话导入聚目标（第一课时）

1.说一说：你会背《三字经》吗？《三字经》里都讲了哪些传统美德呢？

2.中华传统美德内涵丰富.源远流长，经过长期的历史积淀，深深地融入中

国人的价值与行为当中，对中华民族的稳定与发展产生了重要的影响。

【设计意图】以《三字经》谈话导入，初步渗透传统美德的教育，激发学生

的学学习兴趣。

二、明志（第一课时）

2.故事屋：

（1）秦始皇的志向（2）燕雀安知鸿鹄之志

3.阅读与感悟：阅读上述两则故事，你有何感悟？



4.小提示：“有志者事竟成。”在向理想彼岸的远航中，只有不畏艰险.不断

进取的人才能体验到成功的喜悦，而明志是为激流勇进的人生注入的第一推动力。

5.小小分享会：

（1）你还知道哪些伟人的志向，他们的志向对你有何影响吗？

（2）你有着怎样的志向和理想，你是否在坚定不移地朝着它前进？

6.小活动：请你写一写，自己的志向和理想是什么，你打算怎么实现它？

【设计意图】从故事和格言中体会“明志”的重要性，再结合自身实际，说

说自己的理想，反问自己有没有朝着志向去努力奋斗。培养学生从小树立远大志

向的良好习惯。

三、气节（第一课时）

1.故事屋：苏武牧羊.朱志清的气节

2.真知灼见：

（1）请你结合两则故事和自己的理解，谈谈什么是气节？

（2）你认为我们需要有气节吗？为什么？

（3）在日常生活中，我们怎样做到有气节？

3.小提示：气节指志气和节操，往往表现为坚持正义，在民族危机关头或强

大的压力面前不屈服的精神。气节是以廉耻之心为基础的，没有廉耻，就不能坚

持道德原则。

4.做一个有气节的人：坚守原则.坚定意志.追求公平正义。

【设计意图】质疑，反问的环节帮助学生体会，正是苏武坚守气节，才让他

在如此恶劣的环境下，依然不屈服。加强学生対气节的理解和感悟。认识气节的

重要性，主动锻炼.培养自己的气节，不轻易屈服。

四、诚信（第一课时）

1.故事：范式赴约



2.小小讨论会：

你觉得诚信对于社会和个人发展有怎样的重要作用？

不诚信会带来怎样的危害呢？你能举例说明吗？

你是一个诚信的人吗？我们要怎样做到诚信？

3.小提示：诚信既是一个人的立身之本，也是一个民族.国家的生存之基。

“失信不立”是亘古不变的人生哲理。

4.做一个诚信的人：名实一致.言行一致.表里一致

【设计意图】从名实一致.言行一致.表里一致这三方面，进而体会.认识诚

信的重要意义，引导学生做一个诚信的人。

五、求新（第一课时）

1.故事：胡服骑射

2.说一说：故事对你有何启示？求新.创新有怎样重要的作用？

3.对比：晚清与新中国。

【设计意图】以故事引出“创新”的重要性，再回到当今社会，探讨“创新”对

于当今社会发展的意义。

六、学习（第一课时）

1.活动园：课本第 85 页。

2.人格修养的标杆：文天祥.陶渊明.刘少奇等。

3.活动园：请将下列格言与它们的大意连线，并说说这些格言对你的启示。

4.人格修养是我国传统美德的重要部分，作为未来一代，我们每个人都应该

在学习.实践的过程中培养自己的人格修养。

【设计意图】对照格言，反思自己的学习态度和学习方法，说说自己获得的启示。

指引学生好学善学.学以致用.知行合一。

七、立己达人的仁爱精神（第二课时）



1.解读：孔子的仁爱思想。

2.视频：己欲立而立人，己欲达而达人

3.小小讨论会：

（1）观看视频后，你知道了什么是“己欲立而立人，己欲达而达人”了吗？

（2）我们怎样才能做到“己欲立而立人，己欲达而达人”呢？

4.小小智囊团：除了做到“己欲立而立人，己欲达而达人”以外，我们还可

以怎样发扬“仁爱精神”呢？

5.故事屋：

（1）故事一：将心比心 （2）故事二：朱冲还牛

（3）故事三：杜环侍老 （4）故事四：民胞物与

阅读与思考：请你说一说，这四则故事对于我们发扬仁爱精神有何启示？

6.发扬仁爱精神：

（1）己所不欲，勿施于人 （2）严以律己.宽以待人

（3）老吾老，以及人之老 （4）民胞物与

7.试一试：己所不欲，勿施于人（课本第 86 页活动园）

8.试一试：严于律己.宽以待人（假如你遇到下列情况，会怎么做？）

9.视频：社会小镜头

说一说：从这个视频当中，你感受到了什么？在日常生活中，你曾经帮助过

老人家吗？你也曾经得到过别人的照顾吗？

10.国学大智慧：老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼。

11.观点大集合：说一说，我们要怎样做到“民胞物与”？

【设计意图】引导学生了解如何从具体方面做到仁爱，尝试把仁爱精神作为

自己行为的准则，在日常生活中践行仁爱精神。

八、天下兴亡.匹夫有责的爱国情怀（第二课时）



1.活动园：比较下列两则格言，说说你赞同哪一个？

小结：天下兴亡，匹夫有责。

2.阅读角：鲁女爱国。

3.小小故事会：你还知道哪些古今爱国故事？阅读这些故事会给你带来怎样

的力量和感悟？

小提示：历朝历代都有许多爱国人士。

4.我来谈“爱国”：你认为怎样是“爱国”？我们要怎样才能做到爱国？

小提示：爱国的内容十分广泛。

5.爱国小镜头：当今社会的爱国。

6.说一说：你从这些名言警句中感受到了什么？

小提示：先天下之忧而忧，后天下之乐而乐

7. 爱国小行动：请你谈谈，在日常生活中，我们要怎样做到“爱国”？

【设计意图】通过分享.阅读.思考等方式，让学生认识爱国主义精神以及爱

国人士，感受精神上的熏陶。

九、回顾反思，交流评价（第二课时）

1.小结：友善.爱国不仅是中华民族的传统美德，还是当前社会主义核心价

值观的重要内容，我们都要自觉行动起来，友爱他人.热爱国家。

2.回顾反思：这一节课我们学习了哪些内容？

3.交流评价：请根据下面的评价表评价自己这一节课的表现。

附：板书设计
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自强不息的人格修养



（明志 气节 诚信 求新 知行合一 ）

立己达人的仁爱精神

天下兴亡.匹夫有责的爱国情怀


